

外卖员主播们，你们社保都买上了没

本报记者深入一线调查，听新就业形态劳动者心声，看政企怎么解难题



扫码看视频

随着网约车、外卖、直播等新就业形态的蓬勃发展，新就业形态劳动者群体日益壮大。他们的社保参保情况如何？是否存在顾虑？从9月9日起，三湘都市报记者多日走访多名从业者，了解平台与政府部门为保障该群体权益所做的努力。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 王智芳
通讯员 廖为 余莲

现状：合作关系下，社保成奢望

“社保？社保是不可能的。我们和平台之间不存在劳动关系，平台不会给我们缴纳社保，我自己也舍不得买。”今年51岁的戴师傅已跑了7年网约车，他是租车跑业务，这种情况就没有劳动合同。他告诉记者算了一笔账：一天跑14小时，流水约500元，车子充电需近50元，租车选2400元/月的（续航远的月租金贵一千，他便利用充电时间吃饭节省成本）。“租车钱平摊到每天80元，再加上吃喝开支，一天净赚也就200出头”。

和戴师傅一样，在长沙市开福区秀峰街道附近当骑手的小杨也没有购买社保。“我骑车从来不横冲直撞，不拿生命开玩笑。”小杨说，他签的不是劳动合同，每月会向所属站点缴纳160元左右的保险费，“有了这笔钱，我在工作过程中如果意外受伤啥的，会有个保障”。

无奈：有些人选择主动放弃

除了因合作关系无法参保的情况，还有一部分新就业形态劳动者选择主动放弃社保。

“我是快递员，淡季一个月工资也就6000多元，扣掉300元租车费、电池费等，到手才4000元出头。一个月还要拿出大几百交社保，这正常吗？”易师傅直言，不想从赚来的钱里抽出不少的一笔缴纳社保。

在长沙一家家居店做主播的奈小姐，单位提供五险（无公积金），但她也选择不交社保。9月11日接受采访时，奈小姐算了开支：租房1600元/月，水电气物业费和话费平均500元/月，作为主播，化妆品、护肤品是必要支出，再加上吃饭，“一个月本身就存不住钱，所以没打算买社保。”

转变：如今把社保当“刚需”

“之前在商场做事时，可选择买社保或放弃，不买的话工资能多拿400元，我当时就选了放弃。”9月9日，正忙着从快递车上搬货的陈女士说，她现在负责长沙县东八路附近的快递派送。

陈女士坦言，年少时觉得“钱拿到手才实在”，直到怀孕生孩子，才意识到社保的重要性，“要是当初买了社保，从怀孕开始就有产检补贴和医保报销，生完还有生育津贴可拿。”

有了这次经历，陈女士后来找工作的唯一要求就是“必须交社保”。如今她考了驾驶证D照，送快递将近1年，“我学历不高，能找的工作不多，小餐馆打工基本没社保。送快递虽然累点，但只要肯干，我一个女同志也能拿5000元左右一个月。现在开始缴社保，等老了也有保障。”

企业：10月起推社保补贴，年底覆盖全国400万骑手

9月10日，“饿了么”平台算法和劳动规则协商恳谈会在上海召开，来自湖南的骑手刘新云在会上提出了自己关注的社保问题。

饿了么城市骑士权益保障负责人胡珺回应称，骑手在工作城市生活、解决孩子入学等问题，往往与养老保险挂钩。目前，平台已在淘宝闪购和饿了么升级骑士社会保险缴纳措施，覆盖众包和专送骑手。具体为：对全国稳定跑单（收入符合就业地最低缴费收入标准）且有意愿缴纳灵活就业养老、医疗保险的骑士，按最低社保缴费基数50%补贴；对骑士队长、省市级政府荣誉骑士，自愿缴纳相关保险的，按100%补贴。该政策今年10月将在首批城市落实，逐步推广，年底覆盖全国400万骑手。



长沙市开福区总工会举行新就业形态劳动者集中入会活动。受访者 供图

权威发声

多举措明确职业伤害保障，提供法律援助

为保障遭受职业伤害的新就业形态人员获得医疗救治和经济补偿，人社部等部门制定《新就业形态人员职业伤害保障办法（试行）》，明确平台企业应以实名制形式为新就业形态人员在接单地参加所在统筹地区的职业伤害保障；人员发生职业伤害时，平台企业应采取措施使其及时救治，并按规定如实申报、足额缴纳职业伤害保障费。

湖南各级工会高度重视和关心新就业形态劳动者的权益保障，积极探索适应新就业形态劳动者特点的服务模式和组织形式。针对新就业形态劳动者面临的劳动关系、工伤赔偿、社会保险等法律问题，工会系统积极提供法律援助和权益维护服务。如长沙市总工会印发《2025年长沙工会会员保障救助活动实施方案》，新就业形态劳动者会员因遭受意外伤害事故在二级以上医疗保险定点医院进行治疗，自

付医疗费用在1000元以上（含1000元）的，一次性慰问1000元。

“新就业形态劳动者可以以灵活就业人员身份缴纳灵活就业养老和医疗保险，或以城乡居民身份缴纳城乡居民养老和医疗保险，达到条件即可享受相应待遇，且灵活就业人员待遇与企业职工保险相同。”湖南省总工会相关负责人介绍，目前越来越多平台企业统一为劳动者参保，劳动者也可通过多种方式参保。

该负责人还算了一笔医保账：灵活就业人员缴费8%，按2025年目前标准最低缴费337.16元/月，可享受门诊统筹1500元/年、住院最高支付限额15万元、大病最高支付限额50万元，还有慢特病等其他待遇；城乡居民个人缴费400元，可享受门诊统筹560元（长沙）、住院最高支付15万元、大病最高支付40万元、生育补助最高3600元，“都是相当划算的。”

支付虽便捷，授权须谨慎：长沙晟萌助力守护支付安全

长沙晟萌网络技术有限公司（以下简称“长沙晟萌”）近日针对快捷支付中出现的“隐形授权”与“自动扣费”等现象发出提醒，呼吁广大消费者特别是中老年人群体提高支付安全意识，理性对待支付授权行为，切实守护数字钱包的安全。

长沙晟萌提出，公众应保持清醒授权意识，做到“支付可快捷，授权须谨慎”。用户在开通任何快捷支付功能前应审慎评估实际需求，若非必要尽量避免长期绑定。尤其需警惕某些以“免费试用”“首月优惠”为诱饵的营销活动，背后往往隐藏自动续费条款。该公司建议仅在确实需要时开通相关功能，并在使用后及时解约。

对于已经授权快捷支付的用户，长沙晟萌倡议设立每月固定的“支付授权检查日”，系统排查并清理各类不必要的

自动扣款服务。目前，支付宝、微信支付及各大银行手机应用均设有便捷的授权管理入口，例如支付宝和微信用户可通过“我的 - 设置 - 支付设置”查看并关闭相关服务，银行类APP如中国建设银行等也提供“快捷支付管理”功能，方便用户随时解绑。

同时，长沙晟萌建议用户全面开通银行及第三方支付平台的动账通知功能，确保每笔扣款及时知晓。一旦发现异常或非自愿扣费，应立即通过平台申诉或联系发卡行处理，必要时可临时冻结支付功能以控制损失。

长沙晟萌相关负责人表示，年轻群体应主动帮助家中长辈检查支付设置，增强中老年人对数字支付的认知和操作能力。支付可以快捷，但安全授权不容忽视。只有理性绑定、定期清理、及时提醒，才能真正做到安心支付、智慧生活。 ■李颖